

数控加工中心在叶片生产上的应用

前言：加工中心是机械设备与数控系统组成的适用于复杂零件加工的高效自动化机床。由于它具有自动换刀装置，工件经一次装夹后，数控系统能控制机床按不同工序自动选择和更换刀具，自动改变机床主轴转速，进给量和刀具相对工件的运动轨迹及其它辅助功能，依次完成工件几个面上的多工序加工。这种多工序集中加工的方式，可减少工件装夹、测量、机床调整、工件周转等许多非加工时间，使机床的切削利用率高于普通机床 34倍，从而大大降低操作者的劳动强度，且加工精度高，因此具有良好的经济效果。

由此可见加工中心的应用趋势势不可挡。上海汽轮机有限公司近几年已陆续引进四轴联动数控卧式加工中心和四轴联动数控立式加工中心。此设备的应用，使叶片制造水平上升到一个新的层次，提供了一个新的开发方向。

1. 加工中心的工作原理首先把工艺员手工编制或计算机自动编制好的程序存储在信息载体（如磁盘等）上，将信息载体送到输入装置读出信息并送入数控装置，经过一系列运算处理变成脉冲信号。有的脉冲信号被送到机床的伺服系统，经过转换和放大，再经过传动机构，驱动有关部件按程序规定的轨迹做相关运动，有的脉冲信号被送到可编程控制器中，顺序控制机床的其内辅助动作，实现刀具的自动交换。

2 加工中心的基本结构数控系统由 **CNC** 装置、伺服装置、可编程序控制器等组成，是加工中心执行顺序动作和完成加工过程的控制中心。**CNC** 装置由中央处理器，输入输出接口组成，其主要特点是输入存储，数据的加工，差补运算等控制功能都通过软件来完成，增加了许多逻辑电路难以实现的功能。计算机和其它装置之间可通过接口设备连接，当控制对象或功能改变时，只需改变软件和接口。

伺服装置的作用是把某些来自 **CNC** 装置的脉冲信号转换为机床移动部件的运动；其性能是决定机床的加工精度，表面质量，生产效率的主要因素之一。其中的检测装置用来完成机床运动部件的位移量的测最，并反馈给数控装置。可编程序控制器控制趋动机构实现刀具的选则和交换。机械本体结构简单，精度高，刚性好。

包括基础部件、主轴部件、自动换刀装置等。基础部件由床身立柱和工作台组成，为加工中心重量和体积最大的部件，是加工中心的结构基础。要求承受加工中心的静载荷以及加工时的切削负载，因此刚性要求高。主轴部件是加工中心的关键部件，由主轴箱、电机、主轴和轴承等组成。其启动停止转速等均由数控系统控制，并通过装在主轴上的刀具参与切削运动，是切削加工的功率输出部件，其结构的好坏，对加工中心的性能有很大影响。自动换刀装置由刀库、机械手、驱动机构等部件组成。刀库是存放加工过程中所要使用的全部刀具的装置，当需要换刀时根据数控系统的指令由机械手或别的方式将刀具从刀库取出装入主轴孔中。

辅助系统包括润滑、冷却、排屑、防护、液压等，虽不直接参与切削运动，但对加工中心的加工效率，加工精度和可靠性起到保障作用，是加工中心中不可缺少的部分。卧式加工中心为日本只菱生产的四轴联动双工作台加工中心。工作台尺寸为 **500×500mm** 配有两个自动交换工件的托盘。一个托盘用来安装工件，在工作台上加工；另一个则位厂工作台外用来拆卸安装工件。当完成一个托盘上的工件加工后，便自动交换托盘，进行新零件的加工，这样可以减少辅助时间，提高效率。立式加工中心为台湾协鸿生产的四轴联动加工中心。狭长的工作台配有 **130mm** 立式数控圆盘转动工作台和可带顶针的尾座，主轴锥度采用 **ISO** 三轴导轨全部为滑动导轨，这样的结合增强了机床的强度和刚性。

3 加上中心的基本概念及编程基础 加工中心的坐标系统 **Z** 坐标—传递切削动力的主轴所在位置一般即为 **Z** 坐标，增大刀具和工件距离的方向为 **Z** 轴正向；**X** 坐标—水平方向一般为 **X** 坐标，当 **Z** 坐标水平时，从刀具主轴向工件看，**X** 正向指向右方，当 **Z** 坐标垂直时，对于单柱机床，从刀具主轴向立柱看时，**X** 正向指向右方；**Y** 坐标—根据 **X** 和 **Z** 坐标，按照右手笛卡尔坐标系统来确定。旋转运动 **A B C** 相应的表示其轴线平行于 **X Y Z** 坐标的旋转运动。正向的 **A B C** 相应的表示在 **X Y Z** 坐标正方向上按照右螺旋前进的方向。机床坐标系是机床的基本坐标系，不能随意改变；工作坐标系是以工作中的某一点建立的坐标系。卧式加工中心为四轴联动系统，即 **X Y Z A** 4 个方向，立式加工中心也为四轴联动系统，即 **X Y Z A** 4 个方向。

数控系统的控制方式点位控制：从某一位置向另一位置移动时，不管中间移动轨迹如何，只要刀具最后能准确到达目标位置即可，用于快速定位。直线控制用于平行于坐标轴的直线加工，也可用于加工 **45°** 的斜线用于平面加工。轮廓控制：加工时需要控制刀具每个位置的 **X** 及 **Z** 坐标的切削方向和进给速度，用于型面加工。

编程基础知识准备功能 **G** 用来指定机床的动作方式。主轴功能 **S** 用来指定机床的主轴转速。进给功能 **F** 用来指定坐标轴的进给速度。刀具功能 **T** 用来选择刀具。辅助功能 **M** 用来指定机床辅助动作及状态。根据两种机床编程的区别编制转换程序，增强程序通用性。

4 加工中心在叶片生产中的应用 卧式加工中心主要用于叶片中间体及围带的加工。立式加工中心除用于叶片中间体及围带的加工外，还用于叶片型面的粗、精加工及模段叶片的基面加工。夹具设计：由于集中了叶片的多工序加工，在 **夹装夹** 中既有粗铣又有精铣还有钻孔等，应要求夹具能承受大切削力，还要满足定位精度要求。由于粗精加工为连续过程，要求夹紧力大且不能使零件变形。由于设备带有防护罩内部空间有限，而夹具一般又须旋转，因此夹具要尽可能小些，避免与刀具及设备相互干涉。夹具必须拆卸方便，以免增加辅助时间。同时注意夹具与工作台的连接方式，日本卧式工作台上只有螺孔，为了工作方便，设计了带 **T** 型槽的机床附件。

立式加工中心除水平工作台带有 **T** 型槽外，立式转盘也带有 **T** 型槽及转台中心定位孔。加工方钢毛坯中间体时，背径向面定位，内径向面夹紧，进汽侧定位，出汽侧夹紧，长度适宜时可将中间体及围带部分均露于加工处，夹具连接于转盘上，利用转盘的旋转进行加工。加工叶片型面时，在立式转盘上安装叶根定位夹具，在

围带处按装顶针做为辅助支撑。加工模段叶片的基面时，采用三顶针定位，双顶针座安于立式转盘上，另一顶针可根据叶片长短进行移动并可固定在工作台上支于围带处。刀具选择：刀柄采用 HSK 短锥结构，其短锥部分与端面均和主轴接触，刚性好、定位精度高；由合金工具钢制成，并经过特殊的热处理，具有很强的韧性及强度。装夹刀排的结构分为侧固式，夹头式等多种型式。

刀片一般用进口刀片，具有较大的切削力。如中间体的精加工用以色列的长方形可转位端铣刀，韧性好且锋利，截面为长方形，有二个切削刃，大前角并具有螺旋角，材质为 IC32B 切深为 $3\sim 4\text{mm}$ $F=20\text{mm/min}$, $s=80\text{r/min}$ 刀盘直径 32mm 5齿。

型面粗加工用以色列的蝶形可转位面铣刀，耐冲击力强，截面为八角型，有 8 个切削刃，材质为 IC32B 切深为 $3\sim 4\text{mm}$ $F=80\text{mm/min}$ $s=60\text{r/min}$ 刀盘直径 63mm 5齿。型面精加工用以色列的可转位球头立铣刀，刚性好且锋利，截面为半圆形，较大前角，材质为 IC32B 切深为 $2\sim 4\text{mm}$ $F=80\sim 100\text{mm/min}$ $s=200\sim 300\text{r/mm}$ 刀盘直径 12mm 2齿或直径 20mm 2齿。
经济效益分析及展望采用加工中心加工时，将原来的多工序多次装夹变为一次装夹，工序基准统一，减少加工时间，节省工装，机床精度高，产品合格率达 100%。而一些相关的辅助费用如：人员费用，机床维修费用等也随之降低。可见加工中心在加工质量，提高生产率，降低成本等方面具有良好的经济性。卧式加工中心一般比立式加工中心贵一倍左右，而所需工时也比立式加工中心多，因此同样的生产采用立式加工中心比较经济，但立式加工中心加工范围不如卧式加工中心加工范围广泛。因此生产部门可根据具体情况购买设备。合理的配置可使叶片生产能力大大提高，同时也为今后发展叶片柔性系统(FMS)做准备。